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P r o t o k o l l 
 
über die konstituierende Sitzung des  

Gemeinderates im Ratssaal des Rathauses 

 
Datum: Uhrzeit: Sitzungs-Nr.: 

Donnerstag, 4. November 2021 18:02 – 19:11 Uhr 1; S. 1 – 14 

   

 

Teilnehmer der Sitzung 

vom Rat: Herr Tobias Averbeck (Bürgermeister) 

Herr Werner Beckermann 

Herr Christian Behnen 

Herr Siegfried Böckamm 

Herr Franz-Josef Bohlke 

Herr Johannes Diekmann 

Herr Christoph Eiken (Ratsvorsitzender ab TOP I 6) 

Herr Dr. Stephan Göttke 

Herr Hans-Rainer Hesler 

Frau Andrea Hoping-Bokern 

Herr Dominik Linnenweber 

Frau Dr. Claudia Meistermann 

Herr Felix Oer 

Herr Thomas Ostendorf 

Herr Helmut Quatmann 

Herr Ingo Ruhe 

Herr Tobias Ruhe 

Herr Dennis Vaske 

Frau Maria Zwick 

 

von der Verwaltung: Herr Ludger Grafe (Allgemeiner Vertreter) 

Herr Hendrik Meiners (Leiter Fachbereich I) 

Herr Steffen Meyer (Leiter Fachbereich II) 

Herr Andreas Dammann (Leiter Fachbereich III) 

 

entschuldigt fehlte: keiner 

 

 

Tagesordnung 

I. Öffentlicher Teil: 

1. Eröffnung der Sitzung 

Das älteste dazu bereite Ratsmitglied, Ratsherr Helmut Quatmann, eröffnet um 18:02 Uhr 

die Sitzung. Er begrüßt alle anwesenden Ratsmitglieder. Anschließend weist er auf die 

während der Sitzung geltenden Corona-Maßnahmen von „2G“ für Rat und Verwaltung 

sowie „3G“ und Mundschutz für Zuhörer hin. 
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2. Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Ratsherr Helmut Quatmann stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Zahl der anwe-

senden Ratsmitglieder fest. Es sind alle Ratsmitglieder anwesend. Anschließend stellt er 

die Beschlussfähigkeit des Rates fest. 

 

 

3. Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ratsfrauen und Ratsherren  

Ratsherr Helmut Quatmann übergibt an Bürgermeister Tobias Averbeck, der die förmli-

che Verpflichtung nach § 60 NKomVG vornimmt. Er verpflichtet die Ratsfrauen und 

Ratsherren, ihre Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen wahrzunehmen und die Ge-

setze zu beachten. 

 

Anschließend nimmt er die Pflichtenbelehrung der Ratsmitglieder vor und belehrt die 

Ratsfrauen und Ratsherren über ihre Pflichten gem. § 40 NKomVG – Amtsverschwie-

genheit, § 41 NKomVG - Mitwirkungsverbot sowie § 42 NKomVG - Vertretungsverbot. 

Er weist außerdem auf das am Dienstag zuvor ausgehändigte „Taschenbuch für Ratsmit-

glieder in Niedersachsen“ des NStGB hin, worin die Pflichten nochmals erläutert werden. 

Die Belehrung wird von den Ratsmitgliedern schriftlich bestätigt. 

 

Ratsherr Helmut Quatmann bedankt sich bei Bürgermeister Tobias Averbeck für die 

Pflichtenbelehrung und begrüßt anschließend die Verwaltung, Frau Meyer von der 

Oldenburgischen Volkszeitung und die Zuhörer.  

 

 

4. Bekanntgabe der Fraktionen und Gruppen im Gemeinderat 

Bürgermeister Tobias Averbeck teilt dem Rat mit, dass die CDU, SPD und die Grüne die 

Bildung einer Fraktion angezeigt haben. 

 

 

5. Wahl der/des Ratsvorsitzenden  

Ratsherr Helmut Quatmann bittet um Vorschläge für die Wahl der oder des Ratsvorsit-

zenden. 

 

Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Ratsherr Ingo Ruhe, schlägt daraufhin Ratsherrn 

Christoph Eiken für die Wahl zum Ratsvorsitzenden vor. Da keine Einwände bestehen 

und nur eine Person zur Wahl steht, lässt Ratsherr Helmut Quatmann durch Handzeichen 

wählen. 

 

Ergebnis der Wahl (einstimmig, bei einer Enthaltung): 

Ratsherr Christoph Eiken wird Ratsvorsitzender. 

 

Ratsherr Christoph Eiken bedankt sich bei Ratsherrn Helmut Quatmann und bedankt sich 

für das entgegengebrachte Vertrauen und nimmt die Wahl an. Er teilt mit, dass er die 

Ratssitzungen unparteiisch führen möchte. Anschließend übernimmt er den Vorsitz der 

Sitzung. 

 

 

6. Feststellung der Tagesordnung 

Da Anträge zur Tagesordnung nicht vorliegen, stellt der Rat einstimmig die Tagesord-

nung fest. 
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7. Beschluss über die Stellvertretung der oder des Ratsvorsitzenden 

Zur Wahl der oder des stellvertretenden Ratsvorsitzenden weist der Ratsvorsitzende 

Christoph Eiken darauf hin, dass es sich hier nach § 61 Abs. 1 NKomVG um einen Be-

schluss handelt und durch Abstimmung erfolgen kann. Dann bittet er um Vorschläge für 

die stellvertretende Ratsvorsitzende oder den stellvertretenden Ratsvorsitzenden. 

 

Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Ratsherr Ingo Ruhe, schlägt daraufhin Ratsherr 

Werner Beckermann zum stellvertretenden Ratsvorsitzenden vor. Da weitere Vorschläge 

nicht gemacht werden, fasst der Rat ohne Aussprache folgenden Beschluss: 

 

Beschluss (einstimmig, bei einer Enthaltung): 

Ratsherr Werner Beckermann wird stellvertretender Ratsvorsitzender.  

 

Ratsherr Werner Beckermann nimmt auf Befragen vom Ratsvorsitzenden Christoph Ei-

ken das Amt an und bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen. 

 

 

8. Beschlussfassung über die Geschäftsordnung 

Der Ratsvorsitzende Christoph Eiken weist darauf hin, dass sich der Rat gemäß § 69 

NKomVG eine Geschäftsordnung gibt. 

 

Die den Ratsmitgliedern im Entwurf vorliegende Geschäftsordnung wird vom Fachbe-

reichsleiter Hendrik Meiners vorgestellt und erläutert die wesentlichen Punkte. In § 4 der 

Geschäftsordnung wurde der Sitzungsverlauf der aktuellen Rechtslage angepasst. Nach 

Antrag von Ratsherrn Siegfried Böckmann soll die vorgeschlagene Streichung des Punk-

tes 6. „Genehmigung der Niederschrift über die vorangegangen Sitzung“ jedoch beibehal-

ten werden. Demzufolge soll § 18 Abs. 5 der Geschäftsordnung bestehen bleiben. 

 

Nach kurzer Beratung und unter Berücksichtigung der Änderungen fasst der Rat dann 

folgenden Beschluss: 

 

Beschluss (einstimmig): 

Der Rat der Gemeinde Bakum gibt sich die anliegende Geschäftsordnung jedoch 

mit der Beibehaltung des § 4 Punkt 6. und § 18 Abs. 5. 

 

 

9. Beschluss über die Änderung der Hauptsatzung 

Der Ratsvorsitzende Christoph Eiken weist auf den vorliegenden Entwurf der Hauptsat-

zung. Nach kurzer Beratung und unter Berücksichtigung der Änderungen fasst der Rat 

dann folgenden Beschluss: 

 

Beschluss (einstimmig): 

Der Rat der Gemeinde Bakum beschließt die anliegende Änderung der Hauptsat-

zung.  

 

 

10. Bildung des Verwaltungsausschusses: 

 

a) Beschluss über die Erhöhung der Anzahl der Beigeordneten für die Dauer der 

Wahlperiode 
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Der Ratsvorsitzende Christoph Eiken erläutert, dass sich der Verwaltungsausschuss 

aus dem Bürgermeister den Abgeordneten mit Stimmrecht (Beigeordnete) und Abge-

ordneten mit beratener Stimme zusammensetzt. Die Zahl der Beigeordneten für die 

Gemeinde Bakum beträgt 4. Ratsvorsitzender Christoph Eiken weist darauf hin, dass 

seit 2006 die Zahl der Beigeordneten durch Beschluss um zwei erhöht worden sei. Da 

dies nach dem NKomVG weiterhin möglich sei, fragt er, ob die Zahl der Beigeordne-

ten für die Dauer der neuen Wahlperiode auch erhöht werden solle. 

 

Der Fraktionsvorsitzende der CDU Ratsfraktion, Ratsherr Ingo Ruhe, stellt dann den 

Antrag, die Zahl der Beigeordneten auch für die Dauer der neuen Wahlperiode um 

zwei zu erhöhen.  

 

Ratsherr Siegfried Böckmann teilt mit, dass die Erhöhung in der Vergangenheit nütz-

lich war, um auch der Opposition ein Stimmrecht zu ermöglichen. Da die Opposition 

aktuell trotz Erhöhung kein Stimmrecht erhalten, stellt er die Erhöhung in Frage. Ei-

ne Erhöhung der Ausschusssitze sollte in den Fachausschüssen berücksichtigt wer-

den. 

 

Ratsherr Dr. Stephan Göttke fragt, ob durch einstimmigen Beschluss des Rates auch 

ein Stimmrecht für die Opposition möglich sei. 

 

Bürgermeister Tobias Averbeck bestätigt die Frage von Ratsherrn Dr. Stephan Gött-

ke und weist darauf hin, dass der Opposition gesetzlich ein Stimmrecht zugestanden 

hätte, wenn diese sich zu einer Gruppe zusammengefunden hätten. 

 

Der Rat fasst dann folgenden Beschluss: 

 

Beschluss (einstimmig): 

Die Zahl der Beigeordneten wird für die Dauer der Wahlperiode um zwei er-

höht. 

 

 

b) Feststellung der auf die einzelnen Fraktionen und Gruppen entfallenden Aus-

schusssitze 

Der Ratsvorsitzende Christoph Eiken teilt dem Rat mit, dass durch die letzte 

NKomVG-Novelle zum 01.11.2021 die Berechnung nach dem d’Hondtschen 

Höchstzahlenverfahren erfolgt und folgende Sitzverteilung für die Ratsfraktionen er-

gebe: 

 

CDU   6 Beigeordnete 

SPD    0 Beigeordnete, 1 Abgeordneter mit beratender Stimme 

Grüne   0 Beigeordnete, 1 Abgeordneter mit beratender Stimme 

 

Beschluss (16 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung): 

Die Sitzverteilung im Verwaltungsausschuss erfolgt in der Form, dass sechs 

Beigeordnetensitze von Mitgliedern der CDU-Fraktion zu besetzen sind und je 

ein Abgeordneter mit beratender Stimme von der SPD-Fraktion und der Grü-

ne-Fraktion zu besetzen ist. 
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c) Benennung der Beigeordneten und ggf. der beratenden Mitglieder durch die 

Fraktionen und Gruppen  

Der Fraktionsvorsitzende der CDU-Fraktion, Ratsherr Ingo Ruhe, benennt folgende 

Ratsmitglieder als Beigeordnete: 

 

- Ratsherr Christoph Eiken 

- Ratsfrau Andrea Hoping-Bokern 

- Ratsherr Werner Beckermann 

- Ratsherr Ingo Ruhe 

- Ratsherr Thomas Ostendorf 

- Ratsherr Helmut Quatmann 

 

Der Fraktionsvorsitzende der SPD-Fraktion, Ratsherr Siegfried Böckmann, benennt 

folgendes Ratsmitglied als beratendes Mitglied: 

 

- Ratsherr Siegried Böckmann 

 

Der Fraktionsvorsitzende der Grüne-Fraktion, Ratsherr Dr. Stephan Göttke, benennt 

folgendes Ratsmitglied als beratendes Mitglied: 

 

- Dr. Stephan Göttke 

 

 

d) Benennung der Vertreterinnen und Vertreter der Beigeordneten durch die 

Fraktionen und Gruppen 

Der Fraktionsvorsitzende der CDU-Fraktion, Ratsherr Ingo Ruhe, benennt folgende 

Ratsmitglieder als Vertreterinnen und Vertreter der Beigeordneten: 

 

- Ratsherr Dennis Vaske 

- Ratsfrau Dr. Claudia Meistermann 

- Ratsherr Hans-Rainer Hesler 

- Ratsherr Franz-Josef Bohlke 

- Ratsherr Johannes Diekmann 

- Ratsfrau Maria Zwick 

 

Der Fraktionsvorsitzende der SPD-Fraktion, Ratsherr Siegfried Böckmann, benennt 

folgendes Ratsmitglied als Vertreter des beratenden Mitgliedes: 

 

- Ratsherr Dominik Linnenweber  

 

Der Fraktionsvorsitzende der Grüne-Fraktion, Ratsherr Dr. Stephan Göttke, benennt 

folgendes Ratsmitglied als Vertreter des beratenden Mitglieds: 

 

- Ratsherr Christian Behnen 

 

 

e) Feststellungsbeschluss über die Zusammensetzung des Verwaltungsausschusses 

Der Ratsvorsitzende Christoph Eiken lässt sodann über die Zusammensetzung des 

Verwaltungsausschusses vom Rat beschließen. 
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f) Beschluss (einstimmig): 

Dem Verwaltungsausschuss der Gemeinde Bakum gehören folgende Beigeord-

nete an: 

 

- Ratsherr Christoph Eiken 

- Ratsfrau Andrea Hoping-Bokern 

- Ratsherr Werner Beckermann 

- Ratsherr Ingo Ruhe 

- Ratsherr Thomas Ostendorf 

- Ratsherr Helmut Quatmann 

 

Sowie folgende Ratsmitglieder als beratendes Mitglied: 

 

- Ratsherr Siegried Böckmann 

- Ratsherr Dr. Stephan Göttke 
 

 

11. Wahl der stellvertretenden Bürgermeisterinnen und Bürgermeister:  

Der Ratsvorsitzende Christoph Eiken bittet um Vorschläge für die Wahl der drei stellver-

tretenden Bürgermeisterinnen und Bürgermeister. 

 

Der Fraktionsvorsitzende der CDU-Fraktion, Ratsherr Ingo Ruhe, schlägt folgende 

Ratsmitglieder vor: 

Ratsherrn Christoph Eiken für die Wahl des 1. stellvertretenden Bürgermeisters  

Ratsfrau Andrea Hoping-Bokern für die Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin 

uRatsherrn Werner Beckermann für die Wahl des 3. stellvertretenden Bürgermeisters. 

 

Weitere Wahlvorschläge werden nicht gemacht. 

Der Ratsvorsitzende Christoph Eiken fragt, ob Einwendungen bestehen, hier im Block 

und durch Handzeichen zu wählen. Da dies nicht der Fall ist, lässt er durch Handzeichen 

wählen. 

 

Ergebnis der Wahl (16 Ja-Stimmen, 3 Enthaltungen): 

Ratsherr Christoph Eiken wird 1. stellvertretender Bürgermeister 

Ratsfrau Andrea Hoping-Bokern wird 2. stellvertretende Bürgermeisterin  

Ratsherr Werner Beckermann wird 3. stellvertretender Bürgermeister. 
 

 

12. Bildung der Ausschüsse  

 

a) Festlegung der Anzahl der Ausschüsse sowie der Anzahl der Ausschusssitze 

Der Fraktionsvorsitzende der CDU-Fraktion, Ratsherr Ingo Ruhe, schlägt vor, die 

bisherigen Ausschüsse beizubehalten und die Anzahl an Ausschusssitzen so zu erhö-

hen, dass jede Fraktion mindestens einen stimmberechtigten Sitz in den Ausschüssen 

erhält. 

Der Fraktionsvorsitzende der SPD-Fraktion, Ratsherr Siegried Böckmann, begrüßt 

dies und findet es wichtig, dass die Abstimmungsergebnisse auch öffentlich wahrge-

nommen werden können. 

 

Sodann werden folgende Ausschüsse sowie die Anzahl der Ausschusssitzung vorge-

schlagen:  
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Schulausschuss: 

8 Ratsmitglieder 

Lehrervertreter/in (stimmberechtigt) 

Schülervertreter/in (stimmberechtigt) 

Elternvertreter/in (stimmberechtigt) 

 

Ausschuss für Jugend, Familie und Demografie: 

8 Ratsmitglieder 

Vertreter/in Kindergärten (beratend) 

Vertreter/in Jugendgruppen (beratend) 

Vertreter/in Senioren (beratend) 

 

Finanz- und Liegenschaftsausschuss: 

8 Ratsmitglieder  

 

Straßen- und Gebäudeausschuss: 

8 Ratsmitglieder 

 

Planungs- und Wirtschaftsausschuss: 

8 Ratsmitglieder 

 

Der Rat fasst anschließend folgenden Beschluss: 

 

Beschluss (einstimmig): 

Der Rat der Gemeinde Bakum bildet folgende Ausschüsse: 

 

- Finanz- und Liegenschaftsausschuss 

- Planungs- und Wirtschaftsausschuss 

- Straßen- und Gebäudeausschuss 

- Schulausschuss 

- Ausschuss für Jugend, Familie und Demografie 

 

In allen Ausschüssen betragen die Sitze der Ratsmitglieder jeweils acht.  

 

Im Schulausschuss sind darüber hinaus ein Lehrervertreter, ein Schülervertre-

ter und ein Elternvertreter stimmberechtigte Mitglieder. 

 

Im Ausschuss für Jugend, Familie und Demografie sind neben den Ratsmitglie-

dern ein Vertreter der Kindergärten, ein Vertreter der Jugendgruppen und ein 

Vertreter der Senioren als beratende Mitglieder vertreten. 

 

 

b) Berechnung der Sitzverteilung auf die einzelnen Fraktionen und Gruppen 

Der Ratsvorsitzende Christoph Eiken teilt dem Rat mit, dass nach § 71 ff NKomVG 

für die Ratsausschüsse folgende Sitzverteilung ergebe: 

 

6 Sitze für die CDU-Fraktion 

2 Sitze werden durch Losentscheid auf die CDU-Fraktion, die SPD-Fraktion oder die 

Grüne-Fraktion vergeben. 
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Der Fraktionsvorsitzende der CDU-Fraktion Ingo Ruhe teilt mit, dass die CDU-

Fraktion bei allen Ausschüssen auf den Losentscheid verzichtet. 

 

Der Ratsvorsitzende Christoph Eiken stellt danach fest, dass daraufhin folgende Sitz-

verteilung entsteht: 

 

6 Sitze für die CDU-Fraktion 

1 Sitz für die SPD-Fraktion 

1 Sitz für die Grüne-Fraktion 

 

 

c) Benennung der Ausschussmitglieder und deren Vertreterinnen und Vertreter 

durch die Fraktionen und Gruppen: 

Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Ratsherr Ingo Ruhe, benennt folgende Aus-

schussmitglieder sowie deren Vertreter: 

 

Schulausschuss: 

 

Ratsherr Hans-Rainer Hesler Vertreterin: Ratsfrau Andrea Hoping-Bokern 

Ratsherr Helmut Quatmann Vertreterin: Ratsfrau Dr. Claudia Meistermann 

Ratsherr Franz-Josef Bohlke Vertreter: Ratsherr Tobias Ruhe 

Ratsfrau Maria Zwick  Vertreter: Ratsherr Thomas Ostendorf 

Ratsherr Felix Oer  Vertreter: Ratsherr Werner Beckermann  

Ratsherr Ingo Ruhe  Vertreter: Ratsherr Johannes Diekmann 

 

 

Ausschuss für Jugend, Familie und Demografie: 

 

Ratsfrau Maria Zwick   Vertreter: Ratsherr Werner Beckermann 

Ratsherr Tobias Ruhe   Vertreter: Ratsherr Franz-Josef Bohlke 

Ratsfrau Dr. Claudia Meistermann Vertreter: Ratsherr Thomas Ostendorf 

Ratsfrau Andrea Hoping-Bokern Vertreter: Ratsherr Christoph Eiken 

Ratsherr Dennis Vaske   Vertreter: Ratsherr Felix Oer 

Ratsherr Johannes Diekmann  Vertreter: Ratsherr Ingo Ruhe 

 

 

Finanz- und Liegenschaftsausschuss: 

 

Ratsherr Dennis Vaske  Vertreter: Ratsherr Ingo Ruhe 

Ratsherr Felix Oer  Vertreter: Ratsherr Hans-Rainer Hesler 

Ratsherr Johannes Diekmann Vertreter: Ratsherr Thomas Ostendorf 

Ratsherr Tobias Ruhe   Vertreter: Ratsherr Franz-Josef Bohlke 

Ratsfrau Maria Zwick   Vertreterin: Ratsfrau Dr. Claudia Meistermann 

Ratsherr Christoph Eiken Vertreterin: Ratsfrau Andrea Hoping-Bokern 
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Straßen- und Gebäudeausschuss: 

 

Ratsherr Franz-Josef Bohlke Vertreter: Ratsherr Ingo Ruhe 

Ratsherr Johannes Diekmann Vertreter: Ratsherr Thomas Ostendorf 

Ratsherr Hans-Rainer Hesler Vertreter: Ratsherr Tobias Ruhe 

Ratsherr Felix Oer  Vertreter: Ratsherr Dennis Vaske 

Ratsherr Helmut Quatmann Vertreterin: Ratsfrau Dr. Claudia Meistermann 

Ratsherr Werner Beckermann Vertreter: Ratsherr Christoph Eiken 

 

 

Planungs- und Wirtschaftsausschuss: 

 

Ratsfrau Dr. Claudia Meistermann Vertreterin: Ratsfrau Andrea Hoping-Bokern 

Ratsherr Tobias Ruhe   Vertreter: Ratsherr Ingo Ruhe 

Ratsherr Hans-Rainer Hesler   Vertreter: Ratsherr Felix Oer 

Ratsherr Dennis Vaske   Vertreter: Ratsherr Christoph Eiken 

Ratsherr Helmut Quatmann  Vertreter: Ratsherr Werner Beckermann 

Ratsherr Franz-Josef Bohlke  Vertreter: Ratsherr Johannes Diekmann 

 

 

Der Vorsitzende der SPD-Fraktion, Ratsherr Siegfried Böckmann, benennt folgendes 

Ausschussmitglied sowie dessen Vertreter: 

 

Schulausschuss: 

 

Ratsherr Siegfried Böckmann  Vertreter: Ratsherr Dominik Linnenweber 

 

 

Ausschuss für Jugend, Familie und Demografie: 

 

Ratsherr Siegfried Böckmann  Vertreter: Ratsherr Dominik Linnenweber 

 

 

Finanz- und Liegenschaftsausschuss: 

 

Ratsherr Dominik Linnenweber  Vertreter: Ratsherr Siegfried Böckmann 

 

 

Straßen- und Gebäudeausschuss: 

 

Ratsherr Dominik Linnenweber  Vertreter: Ratsherr Siegfried Böckmann 

 

 

Planungs- und Wirtschaftsausschuss: 

 

Ratsherr Dominik Linnenweber  Vertreter: Ratsherr Siegfried Böckmann 

 

 

 



 10 

Der Vorsitzende der Grüne-Fraktion, Ratsherr Dr. Stephan Göttke benennt folgendes 

Ausschussmitglied sowie dessen Vertreter: 

 

Schulausschuss: 

 

Ratsherr Christian Behnen  Vertreter: Ratsherr Dr. Stephan Göttke 

 

 

Ausschuss für Jugend, Familie und Demografie: 

 

Ratsherr Christian Behnen  Vertreter: Ratsherr Dr. Stephan Göttke 

 

 

Finanz- und Liegenschaftsausschuss: 

 

Ratsherr Dr. Stephan Göttke  Vertreter: Ratsherr Christian Behnen 

 

 

Straßen- und Gebäudeausschuss: 

 

Ratsherr Dr. Stephan Göttke  Vertreter: Ratsherr Christian Behnen 

 

 

Planungs- und Wirtschaftsausschuss: 

 

Ratsherr Christian Behnen  Vertreter: Ratsherr Dr. Stephan Göttke 

 

 

d) Zuteilung der Ausschussvorsitze und Benennung der Ausschussvorsitzenden 

Nach Darstellung der Rechtslage durch den Ratsvorsitzenden Christoph Eiken und 

dem Hinweis, dass nach § 71 ff  NKomVG alle fünf Ausschussvorsitze von der CDU-

Fraktion zu benennen sind, nennt der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Ingo Ruhe, 

folgende Ausschussvorsitzenden sowie deren Vertreter: 

 

Schulausschuss: 

 

Ratsherr Hans-Rainer Hesler  Vertreter: Ratsherr Helmut Quatmann 

 

 

Ausschuss für Jugend, Familie und Demografie: 

 

Ratsfrau Maria Zwick   Vertreter: Ratsherr Tobias Ruhe 

 

 

Finanz- und Liegenschaftsausschuss: 

 

Ratsherr Dennis Vaske   Vertreter: Ratsherr Felix Oer 
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Straßen- und Gebäudeausschuss: 

 

Ratsherr Franz-Josef Bohlke  Vertreter: Ratsherr Johannes Diekmann 

 

 

Planungs- und Wirtschaftsausschuss: 

 

Ratsfrau Dr. Claudia Meistermann  Vertreter: Ratsherr Tobias Ruhe 

 

 

Der Vorsitzende der SPD-Fraktion, Ratsherr Siegfried Böckmann erkundigt sich zur 

Vertretung im Verwaltungsausschuss und den Fachausschüssen. Bürgermeister 

Tobias Averbeck erklärt, dass sich gem. § 75 Abs. 1 Satz 4 NKomVG Vertreter, die 

von der gleichen Fraktion oder Gruppe benannt worden sind, untereinander vertreten. 

Also kann jeder Vertreter einer Fraktion jedes Ausschussmitglied derselben Fraktion 

vertreten. 

 

 

e) Feststellungsbeschluss über die Ausschussbesetzung 

Abschließend fasst der Rat folgenden Beschluss: 

 

Beschluss (einstimmig): 

Die Ratsausschüsse werden wie folgt besetzt: 

 

Schulausschuss: 

Ratsherr Hans-Rainer Hesler (Vors.) Vertreterin: Ratsfrau Andrea Hoping-Bokern 

Ratsherr Helmut Quatmann  Vertreterin: Ratsfrau Dr. Claudia Meistermann  

Ratsherr Franz-Josef Bohlke  Vertreter: Ratsherr Tobias Ruhe 

Ratsfrau Maria Zwick   Vertreter: Ratsherr Thomas Ostendorf 

Ratsherr Felix Oer   Vertreter: Ratsherr Werner Beckermann  

Ratsherr Ingo Ruhe   Vertreter: Ratsherr Johannes Diekmann 

Ratsherr Siegfried Böckmann  Vertreter: Ratsherr Dominik Linnenweber 

Ratsherr Christian Behnen  Vertreter: Ratsherr Dr. Stephan Göttke 

Lehrervertreter/in 

Schülervertreter/in 

Elternvertreter/in 

 

 

Ausschuss für Jugend, Familie und Demografie: 

Ratsfrau Maria Zwick (Vors.)  Vertreter: Ratsherr Werner Beckermann 

Ratsherr Tobias Ruhe   Vertreter: Ratsherr Franz-Josef Bohlke 

Ratsfrau Dr. Claudia Meistermann Vertreter: Ratsherr Thomas Ostendorf 

Ratsfrau Andrea Hoping-Bokern Vertreter: Ratsherr Christoph Eiken 

Ratsherr Dennis Vaske  Vertreter: Ratsherr Felix Oer 

Ratsherr Johannes Diekmann  Vertreter: Ratsherr Ingo Ruhe 

Ratsherr Siegfried Böckmann  Vertreter: Ratsherr Dominik Linnenweber 

Ratsherr Christian Behnen  Vertreter: Ratsherr Dr. Stephan Göttke 

Vertreter/in Kindergärten (beratendes Mitglied) 

Vertreter/in Jugendgruppen (beratendes Mitglied) 

Vertreter/in Senioren (beratendes Mitglied) 
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Finanz- und Liegenschaftsausschuss: 

Ratsherr Dennis Vaske (Vors.) Vertreter: Ratsherr Ingo Ruhe 

Ratsherr Felix Oer   Vertreter: Ratsherr Hans-Rainer Hesler 

Ratsherr Johannes Diekmann  Vertreter: Ratsherr Thomas Ostendorf 

Ratsherr Tobias Ruhe    Vertreter: Ratsherr Franz-Josef Bohlke 

Ratsfrau Maria Zwick    Vertreterin: Ratsfrau Dr. Claudia Meistermann 

Ratsherr Christoph Eiken  Vertreterin: Ratsfrau Andrea Hoping-Bokern 

Ratsherr Dominik Linnenweber Vertreter: Ratsherr Siegfried Böckmann 

Ratsherr Dr. Stephan Göttke  Vertreter: Ratsherr Christian Behnen 

 

 

Straßen- und Gebäudeausschuss: 

Ratsherr Franz-Josef Bohlke (Vors.) Vertreter: Ratsherr Ingo Ruhe 

Ratsherr Johannes Diekmann  Vertreter: Ratsherr Thomas Ostendorf 

Ratsherr Hans-Rainer Hesler  Vertreter: Ratsherr Tobias Ruhe 

Ratsherr Felix Oer   Vertreter: Ratsherr Dennis Vaske 

Ratsherr Helmut Quatmann  Vertreterin: Ratsfrau Dr. Claudia Meistermann 

Ratsherr Werner Beckermann Vertreter: Ratsherr Christoph Eiken 

Ratsherr Dominik Linnenweber Vertreter: Ratsherr Siegfried Böckmann 

Ratsherr Dr. Stephan Göttke  Vertreter: Ratsherr Christian Behnen 

 

 

Planungs- und Wirtschaftsausschuss: 

Ratsfrau  

Dr. Claudia Meistermann (Vors.) Vertreterin: Ratsfrau Andrea Hoping-Bokern 

Ratsherr Tobias Ruhe   Vertreter: Ratsherr Ingo Ruhe 

Ratsherr Hans-Rainer Hesler   Vertreter: Ratsherr Felix Oer 

Ratsherr Dennis Vaske  Vertreter: Ratsherr Christoph Eiken 

Ratsherr Helmut Quatmann  Vertreter: Ratsherr Werner Beckermann 

Ratsherr Franz-Josef Bohlke  Vertreter: Ratsherr Johannes Diekmann 

Ratsherr Dominik Linnenweber Vertreter: Ratsherr Siegfried Böckmann 

Ratsherr Christian Behnen  Vertreter: Ratsherr Dr. Stephan Göttke 

 

 

13. Besetzung unbesoldeter Stellen 

Der Ratsvorsitzende Christoph Eiken weist darauf hin, dass 10 unbesoldete Stellen mit 

Ratsfrauen und Ratsherren zu besetzen sind. Auf die CDU-Fraktion entfallen gemäß § 71 

ff NKomVG für alle Stellen das Zuschlagsrecht. Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, 

Ratsherr Ingo Ruhe, macht dann den nachstehenden Besetzungsvorschlag: 

 

Heimatbund Oldenburger Münsterland; 

Delegierte für den Delegiertentag 

Delegierte der Gemeinde Bakum in der Delegiertenversammlung des Heimatbundes 

Oldenburger Münsterland werden Ratsherr Franz-Josef Bohlke und Ratsherr Christian 

Behnen. Vertreten werden sie von Ratsherrn Werner Beckermann und Ratsherr Dr. Ste-

phan Göttke. 
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Oldenburgische Landschaft; 

Delegierte für die Landschaftsversammlung 

Delegierte der Gemeinde Bakum in der Delegiertenversammlung der Oldenburgischen 

Landschaft werden der Ratsherr Franz-Josef Bohlke und Ratsherr Dominik Linnenweber. 

Vertreten werden sie von Ratsherr Helmut Quatmann und Ratsherr Siegfried Böckmann. 

 

Kreismusikschule; 

Vertreter in der Mitgliederversammlung 

Vertreter der Gemeinde Bakum in der Mitgliederversammlung der Kreismusikschule wird 

Ratsherr Hans-Rainer Hesler. Vertreten wird er von Ratsfrau Maria Zwick. 

 

Tourist-Information Nordkreis Vechta; 

Vertreter in der Mitgliederversammlung 

Vertreter der Gemeinde Bakum in der Mitgliederversammlung der Tourist-Information 

Nordkreis Vechta wird Ratsfrau Andrea Hoping-Bokern. Vertreten wird sie von Ratsherr 

Dennis Vaske. 

 

Nds. Städte- und Gemeindebund Kreisverband Vechta; 

Vertreter in der Mitgliederversammlung 

Vertreter der Gemeinde Bakum in der Mitgliederversammlung des Nds. Städte- und Ge-

meindebundes werden der Bürgermeister Tobias Averbeck und Ratsherr Christoph Eiken. 

Vertreten werden sie vom allgemeinen Vertreter des Bürgermeisters, Herrn Ludger Grafe 

und Ratsherr Werner Beckermann. 

 

Nds. Städte- und Gemeindebund Bezirksverband Weser-Ems; 

Vertreter im Bezirksverband 

Vertreter der Gemeinde Bakum im Bezirksverband des Nds. Städte- und Gemeindebun-

des werden der Bürgermeister Tobias Averbeck und Ratsherr Christoph Eiken. Vertreten 

werden sie vom allgemeinen Vertreter des Bürgermeisters, Herrn Ludger Grafe und 

Ratsherr Werner Beckermann. 

 

Nds. Städte- und Gemeindebund Kreisverband Vechta; 

Vertreter im Kreisverband 

Vertreter der Gemeinde Bakum im Kreisverband des Nds. Städte- und Gemeindebundes 

werden der Bürgermeister Tobias Averbeck und Ratsherr Christoph Eiken. Vertreten 

werden sie vom allgemeinen Vertreter des Bürgermeisters, Herrn Ludger Grafe und 

Ratsherr Werner Beckermann. 

 

GeWoBau; 

Vertreter für die Gesellschafterversammlung 

Vertreter der Gemeinde Bakum in der Gesellschafterversammlung der GeWoBau wird 

Bürgermeister Tobias Averbeck. Als sein Vertreter wird der allgemeine Vertreter des 

Bürgermeisters, Herr Ludger Grafe, benannt. 

 

OOWV; 

Vertreter und Ersatzperson für die Verbandsversammlung 

Vertreter der Gemeinde Bakum in der Verbandsversammlung des OOWV wird Bürger-

meister Tobias Averbeck und Ratsherr Thomas Ostendorf. Vertreten werden sie vom all-

gemeinen Vertreter des Bürgermeisters, Herrn Ludger Grafe und Ratsherr Tobias Ruhe. 
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KNN GmbH & Co.KG; 

Vertreter in der Gesellschafterversammlung 

Vertreter der Gemeinde Bakum in der Gesellschafterversammlung der KNN GmbH & 

Co.KG wird Bürgermeister Tobias Averbeck. Als sein Vertreter wird der Fachbereichslei-

ter II, Herr Steffen Meyer, benannt. 

 

Beschluss (einstimmig): 

Der Rat der Gemeinde Bakum stimmt der vorgeschlagenen Besetzung der unbesol-

deten Stellen zu. 

 

 

14. Ehrungen 

Bürgermeister Tobias Averbeck beglückwünscht zunächst Ratsherrn Christoph Eiken, 

Ratsfrau Andrea Hoping-Bokern und Ratsherrn Werner Beckermann zur Wahl zur stell-

vertretenden Bürgermeisterin/zum stellvertretenden Bürgermeister und überreicht jeweils 

einen Blumenstrauß.  

 

Anschließend ehrt Bürgermeister Tobias Averbeck folgende Ratsmitglieder nach den 

Richtlinien des niedersächsischen Städte- und Gemeindebundes: 

 

Helmut Quatmann und Werner Beckermann für 15 Jahre Ratsmitgliedschaft, Siegfried 

Böckmann für 20 Jahre Ratsmitgliedschaft und Christoph Eiken für 25 Jahre Ratsmit-

gliedschaft. Er überreicht jeweils eine Urkunde und eine Anstecknadel des Niedersächsi-

schen Städte- und Gemeindebundes. 

Außerdem teilt Bürgermeister Tobias Averbeck mit, dass die ehemaligen Ratsmitglieder 

Marlies Witte und Karl Themann, die heute verhindert sind, ebenfalls für 15 Jahre Rats-

mitgliedschaft geehrt werden. Die Ehrung wird zu einem späteren Zeitpunkt nachgeholt. 

 

Abschließend bedankt sich Bürgermeister Tobias Averbeck bei allen für die ehrenamtliche 

Tätigkeit und freut sich auf die zukünftige Zusammenarbeit. 

 

15. Schließung des öffentlichen Teils 

Der Ratsvorsitzende Christoph Eiken schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um  

19:11 Uhr. 

 

 

II. Nichtöffentlicher Teil: 

keine Beratungspunkte 

 

 

 

 

 

                  gez.                                                   gez.                                             gez.  

                 Eiken                                              Averbeck                                      Meiners  

        (Ratsvorsitzender)                               (Bürgermeister)                           (Protokollführer) 


